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ΕΝΟΤΗΤΑ 14 

Οι ενοποιήσεις της Ιταλίας και της Γερμανίας. 
Νέα εθνικά κράτη στα Βαλκάνια

Ο κυρίαρχος ρόλος των εθνικών ιδεών στην Ευρώπη του 19ου αιώνα εκφράστηκε με τον πιο χαρακτηριστικό, ίσως,
τρόπο στις διαδικασίες ενοποίησης της Ιταλίας και της Γερμανίας, καθώς και στην ίδρυση νέων εθνικών κρατών στα
Βαλκάνια.

Η ενοποίηση της Ιταλίας (1861-1870) Κατά το μεγαλύτερο μέρος του 19ου αιώνα, στην ιταλική χερσόνησο υπήρχαν
πολλά διαφορετικά κράτη. Από αυτά, το μοναδικό στο οποίο βασίλευε Ιταλός μονάρχης ήταν το βασίλειο του Πεδε-
μοντίου (σημερινή ΒΔ Ιταλία) και της Σαρδηνίας. Σε αυτό βασίστηκε, σε μεγάλο βαθμό, και η προσπάθεια ενοποίησης.
Πρωτεργάτες υπήρξαν ο βασιλιάς Βίκτωρ Εμμανουήλ Β´ και ο μετριοπαθής φιλελεύθερος πρωθυπουργός Καμίλο Κα-
βούρ. Παράλληλα, ο πολιτικός Τζουζέπε Ματσίνι ίδρυσε το κίνημα Νέα
Ιταλία με στόχο τη δημιουργία ενός ενιαίου και δημοκρατικού ιταλικού
κράτους. Στα 1859-1860 το Πεδεμόντιο απέσπασε από την Αυστρία πε-
ριοχές της βόρειας Ιταλίας, ενώ ο Ιταλός επαναστάτης Τζουζέπε Γκα-
ριμπάλντι κήρυξε την επανάσταση στη νότια Ιταλία και την ένωση αυ-
τών των περιοχών με το Πεδεμόντιο. Έτσι, το 1861 σχηματίστηκε το
ενιαίο βασίλειο της Ιταλίας, που ως το 1870 είχε λάβει την εδαφική
μορφή που έχει σήμερα η Ιταλία.

Η ενοποίηση της Γερμανίας (1871) Η πολιτική ενοποίηση του γερμανικού χώρου, στον οποίο συνυπήρχαν δύο ισχυ-
ρά κράτη, η Αυστρία και η Πρωσία, καθώς και πολλά μικρά κρατίδια, άρχισε να συζητείται στα χρόνια της ναπολεό -
ντειας κατοχής. 

Το 1815 ιδρύθηκε, με τη μορφή χαλαρής ένωσης, η Γερμανική Συνομοσπονδία (βλέπε χάρτη στην επόμενη σελίδα).
Ακολούθησε, το 1834, με πρωτοβουλία της Πρωσίας, η γερμανική τελωνειακή ένωση, που ενοποίησε οικονομικά ένα
μεγάλο τμήμα του γερμανικού χώρου, αποκλείοντας, ωστόσο, την Αυστρία, τον μεγάλο ανταγωνιστή της Πρωσίας.

1. Τα ρεύματα του ιταλικού εθνικού κινή-
ματος

Κατά τους οπαδούς του αβά Τζιομπέρτι, η
ενότητα θα έπρεπε να πάρει μορφή μιας ομο-
σπονδίας υπό την προεδρία του Πάπα. [...]

Ένα δεύτερο ρεύμα, φιλελεύθερης έμπνευ-
σης, έχει ως εισηγητές τον Μάσιμο ντ’ Ατζέλιο
και μια μικρή ομάδα συγκεντρωμένη γύρω από
την εφημερίδα Il Risorgimento, που ιδρύθηκε
από τον Καβούρ στο Τορίνο το 1847. Ανταπο-
κρίνεται στις επιθυμίες της βιομηχανικής και
εμπορικής αστικής τάξης του βορρά και βλέπει
σε μια Ιταλία ενωμένη υπό συνταγματική μο-
ναρχία το μέσο για την ικανοποίηση τόσο των
πατριωτικών αισθημάτων όσο και των οικονο-
μικών συμφερόντων της. [...]

Τέλος, ένα ρεύμα δημοκρατικών ενσαρκώνε-
ται στο ιδεολογικό και «ρομαντικό» σχέδιο του
Ματσίνι και των νέων επαναστατών που συσπει-
ρώνονται στους κόλπους του κινήματος «Νέα
Ιταλία». Βρίσκουν αρκετά μεγάλο ακροατήριο
στους κύκλους της μικρής και της μεσαίας αστι-
κής τάξης ―που θα προσφέρουν τη μεγάλη μά-
ζα των αγωνιστών της ιταλικής επανάστασης
[...]― και ζητούν τη δημιουργία μιας ενιαίας δη-
μοκρατίας, στηριγμένης στον «λαό», για τον
οποίο έχουν μια πολύ εξιδανικευμένη εικόνα.
S. Berstein & P. Milza, Ιστορία της Ευρώπης,
μτφρ. Α.Κ. Δημητρακόπουλος, Αλεξάνδρεια,
Αθήνα 1997, τόμ. 2, σ. 115.

1. Η ενοποίηση της Ιταλίας.
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Δημιουργήθηκε, έτσι, μια ισχυρή οικονομική βάση στην οποία θα μπορούσε να θεμελιωθεί η ενοποίηση. 
Η ανάδειξη του Όττο φον Μπίσμαρκ ως καγκελάριου (πρωθυπουργού) της Πρωσίας επιτάχυνε τις εξελίξεις. Θέ-

τοντας ως ζήτημα άμεσης προτεραιότητας τη γερμανική ενοποίηση υπό πρωσική ηγεμονία, ο Μπίσμαρκ επιδίωξε τη
σύγκρουση με την Αυστρία. Πράγματι, το 1866 τα πρωσικά στρατεύματα συνέτριψαν τους Αυστριακούς. Τότε ιδρύ-
θηκε η Βόρεια Γερμανική Συνομοσπονδία, στην οποία δέσποζε η Πρωσία. Τα ανεξάρτητα γερμανικά κρατίδια συμ-
φώνησαν ότι, σε περίπτωση πολέμου, οι στρατοί τους θα διοικούνταν από τον βασιλιά της Πρωσίας. Εκτιμώντας ότι
ένας πόλεμος στον οποίο θα συμμετείχαν όλοι οι Γερμανοί θα σφυρηλατούσε την εθνική τους ενότητα, ο Μπίσμαρκ

2. Η ενοποίηση της Γερμανίας.

2. Ο χαρακτήρας του γερμανικού εθνικού κινήματος
[Η ενοποίηση της Γερμανίας] σηματοδοτεί το θρίαμβο μιας αντίληψης του

έθνους που θεμελιώνεται περισσότερο στη δύναμη παρά στη λαϊκή συναί-
νεση. [...] Γεννημένο από την ορμή ενός λαού, το γερμανικό ενωτικό κίνημα
ολοκληρώθηκε χάρη στο συνδυασμό της βούλησης ενός ανθρώπου ―[του
Μπίσμαρκ] με αντιλήψεις αριστοκράτη του Παλαιού Καθεστώτος που πάνω
απ’ όλα λογαριάζει το μεγαλείο της βασιλεύουσας δυναστείας― και της
ισχύος του πρωσικού στρατού, που νίκησε διαδοχικά τους Δανούς, τους Αυ-
στριακούς και τους Γάλλους. [...] Ήδη στην τροχιά των εθνικών κινημάτων
διαγράφεται το φάσμα ενός απόλυτου και κατακτητικού εθνικισμού [...] που
δεν θα αργήσει να φέρει σε αντιπαράθεση τους λαούς της γηραιάς ηπείρου. 
S. Berstein & P. Milza, Ιστορία της Ευρώπης, μτφρ. Α.Κ. Δημητρακόπουλος,
Αλεξάνδρεια, Αθήνα 1997, τόμ. 2, σ. 141. 3. Α. φον Βέρνερ, Η στέψη του Γερμανού αυτοκράτορα 

στις Βερσαλίες, 18 Ιανουαρίου 1871. Στο κέντρο, με τη
λευκή στολή, εικονίζεται ο Μπίσμαρκ.
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προκάλεσε σύγκρουση με τη Γαλλία (1870). Στις αρχές του 1871 και ενώ οι γερμανικές δυνάμεις πολιορκούσαν το
Παρίσι, οι Γερμανοί ηγεμόνες ανακήρυξαν αυτοκράτορα της Γερμανίας τον βασιλιά της Πρωσίας, γεγονός που σή-
μανε τη δημιουργία ενός ενιαίου γερμανικού κράτους και επισφραγίστηκε με την επικράτηση επί της Γαλλίας.  

Τα νέα έθνη-κράτη στα Βαλκάνια Το πρώτο, χρονικά, εθνικό κράτος που δημιουργήθηκε στα Βαλκάνια του 19ου αι-
ώνα ήταν η Ελλάδα. Στη διάρκεια του 19ου αιώνα, ιδίως μετά τα μέσα του, διατυπώθηκαν εθνικές διεκδικήσεις και
από άλλους βαλκανικούς λαούς. Κύριο ρόλο σε αυτό έπαιξε η όλο και μεγαλύτερη οικονομική και πολιτισμική σύνδεση
των Βαλκανίων με τη δυτική Ευρώπη, που είχε ως αποτέλεσμα την εμφάνιση νέων αστικών στρωμάτων, τη διάδοση
των ιδεών του Διαφωτισμού και τη διαμόρφωση των εθνικών συνειδήσεων. Συνέβαλαν, επίσης, τα εσωτερικά προβλή-
ματα της Οθωμανικής αυτοκρατορίας, οι ανταγωνισμοί των ευρωπαϊκών Δυνάμεων στην περιοχή και η γενικότερη
ανάδυση των εθνικών ιδεών στον ευρωπαϊκό χώρο.

Οι Σέρβοι είχαν, και λόγω της θέσης της χώρας τους, στενή επαφή με τη Δύση. Στις αρχές του 19ου αιώνα, πριν
ακόμη από τους Έλληνες, οι Σέρβοι, με επικεφαλής τον Μίλος Ομπρένοβιτς, εξεγέρθηκαν εναντίον του σουλτάνου και
εξασφάλισαν περιορισμένη αυτονομία (1812-1815). Στα χρόνια που ακολούθησαν, το σερβικό κράτος, υπό διάφορους
ηγεμόνες, οργανώθηκε, απέκτησε σύνταγμα, διοικητικούς θεσμούς και εκπαιδευτικό σύστημα. Τελικά, η σερβική ανε-
ξαρτησία αναγνωρίστηκε από το συνέδριο του Βερολίνου (1878).

Οι Βούλγαροι επιδίωξαν την εθνική τους ανεξαρτησία στρεφόμενοι, ταυτοχρόνως, εναντίον τόσο της οθωμανικής πο-
λιτικής κυριαρχίας όσο και της ελληνικής πνευματικής ηγεμονίας, που θεωρούσαν ότι ασκούνταν μέσω του Πατριαρχείου

Κωνσταντινουπόλεως, το οποίο ελεγχόταν από Έλληνες. Με-
τά από πολύχρονες προσπάθειες πέτυχαν, το 1870, την ανα-
γνώριση από την οθωμανική διοίκηση της αυτόνομης βουλ-
γαρικής εκκλησίας, της Εξαρχίας. Μάλιστα, προβλεπόταν ότι,
αν τα δύο τρίτα των ορθόδοξων κατοίκων μιας εκκλησιαστι-
κής περιφέρειας επιθυμούσαν να υπαχθούν στην Εξαρχία,
τότε η περιφέρεια εντασσόταν σ’ αυτή και όχι στο Πατριαρ-
χείο. Οι ρυθμίσεις αυτές δεν αναγνωρίστηκαν από το Πα-
τριαρχείο και προκάλεσαν ένταση στις ελληνοβουλγαρικές
σχέσεις. Παράλληλα, οι Βούλγαροι στήριξαν πολλές ελπίδες
στη Ρωσία. Πράγματι, μετά τον ρωσοτουρκικό πόλεμο των
ετών 1877-1878 η νικήτρια Ρωσία επιχείρησε να δημιουργήσει
μια Μεγάλη Βουλγαρία (συνθήκη του Αγίου Στεφάνου, 1878).
Οι αντιδράσεις, ωστόσο, της Αγγλίας και της Γερμανίας οδή-
γησαν στη δημιουργία ενός εδαφικά περιορισμένου αυτόνο-
μου βουλγαρικού κράτους (συνέδριο του Βερολίνου, 1878). Η
Βουλγαρία απέκτησε την ανεξαρτησία της το 1908.

Οι Ρουμάνοι κατοικούσαν στις βόρειες επαρχίες της Οθω-
μανικής αυτοκρατορίας (Μολδαβία, Βλαχία) και διεκδικούσαν
από τα μέσα του 19ου αιώνα, την εθνική τους ανεξαρτησία.

Σημαντικό βήμα προς αυτή την κατεύθυνση υπήρξε το ότι, στα 1858-1859, οι δύο ηγεμονίες απέκτησαν κοινούς νόμους και
ένοπλες δυνάμεις και εξέλεξαν τον ίδιο ηγεμόνα, τον Αλέξανδρο Κούζα. Αργότερα, ο Κούζα ανατράπηκε και αντικαταστά-
θηκε από τον Κάρολο Α´, ο οποίος συμμάχησε με τη Ρωσία και κήρυξε την ανεξαρτησία της Ρουμανίας, που αναγνωρίστηκε
επίσημα από το συνέδριο του Βερολίνου (1878). 

Τέλος, οι Μαυροβούνιοι ίδρυσαν και αυτοί ανεξάρτητο κράτος το 1878, με βάση τις αποφάσεις του συνεδρίου του Βε-
ρολίνου.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ – ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1. Ποιες κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις έλεγξαν τις διαδικασίες ενοποίησης της Ιταλίας και της Γερμανίας; Πριν
απαντήσετε, να μελετήσετε τις πηγές 1, 2 και την εικόνα 3.

2. Να μελετήσετε την πηγή 3 παράλληλα με την πηγή 2 της ενότητας 5. Ποιες ομοιότητες εντοπίζετε στην πορεία
εθνικής συνειδητοποίησης Ελλήνων και Βουλγάρων;  

3. Τα πρώτα βήματα διαμόρφωσης 
της βουλγαρικής εθνικής ιδέας 

Οι προσπάθειες διάδοσης και ανάδειξης της βουλγαρικής
εθνικής γλώσσας και κουλτούρας συνέβαλαν στη σταδιακή αφύ-
πνιση του αισθήματος της κοινής γενιάς του λαού εμπνέοντάς
τον περηφάνια για την καταγωγή του. [...] Στο εξωτερικό, Βούλ-
γαροι, συνήθως έμποροι που είχαν εγκατασταθεί στη Ρουμανία
ή στη Ρωσία [...] ενθάρρυναν αυτή την κίνηση. [...] Στο Βουκουρέ-
στι βρισκόταν μια βουλγαρική παροικία σχετικά πολυάριθμη και
οικονομικά ισχυρή· το ίδιο και στην Οδησσό της Ρωσίας. Και οι
δυο ονειρεύονταν την πολιτική χειραφέτηση. [...] Το 1835 [...] με οι-
κονομική ενίσχυση που στάλθηκε από την Οδησσό [...] άνοιγε με
120 μαθητές [...] το πρώτο σχολείο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης
που παρείχε διδασκαλία στην εθνική βουλγαρική γλώσσα. [...] Το
ίδιο με την τυπογραφία. Το 1839 ιδρύθηκε το πρώτο τυπογρα-
φείο που χρησιμοποιούσε βουλγαρικούς χαρακτήρες. [...] Το 1844
εμφανιζόταν η πρώτη βουλγαρική εφημερίδα.
R. Ristelhueber, Ιστορία των βαλκανικών λαών, γ´ έκδοση,
μτφρ. Α. Μεθενίτη, Α. Στεφανής, Παπαδήμας, Αθήνα 2003, σ.
171-172.
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ΕΝΟΤΗΤΑ 15

Αποικιοκρατία και αποικιακοί ανταγωνισμοί

Ιμπεριαλισμός και αποικιοκρατία Ορισμένα από τα ευρωπαϊκά κράτη που πέτυχαν υψηλούς ρυθμούς καπιταλιστι-
κής ανάπτυξης άρχισαν να αναζητούν, από ένα σημείο κι έπειτα, περιοχές και εκτός Ευρώπης για να τις εκμεταλλευ-
τούν. Το φαινόμενο, σύμφυτο με την ανάπτυξη του καπιταλισμού στη συγκεκριμένη ιστορική φάση, ονομάστηκε ιμπε-
ριαλισμός (από τη λατινική λέξη imperium: ισχύς, εξουσία), εκφράστηκε με την προσπάθεια απόκτησης αποικιών, την
αποικιοκρατία, και εκδηλώθηκε με ένταση την περίοδο 1870-1914. 

Τα κύρια αίτια του φαινομένου εντοπί-
ζονται στην ανάγκη των εκβιομηχανισμέ-
νων κρατών της Ευρώπης να βρουν νέες
αγορές για τα βιομηχανικά προϊόντα τους,
νέες πηγές πρώτων υλών (μεταλλεύματα,
μαλλί, βαμβάκι) και καυσίμων (πετρέλαιο),
νέες περιοχές επένδυσης των κεφαλαίων
τους. Ακόμη, η απόκτηση αποικιών, εμπο-
ρικών σταθμών και βάσεων εξασφάλιζε
στα ισχυρά ευρωπαϊκά κράτη τον έλεγχο
των θαλασσών και τον απρόσκοπτο εφο-
διασμό των πολεμικών τους πλοίων, ενώ,
επιπλέον, αποτελούσε και παράγοντα ενί-
σχυσης του εθνικού γοήτρου. 

Η κοινωνική βάση της αποικιοκρατίας
περιλάμβανε τόσο την αστική τάξη όσο
και ευρύτερα κοινωνικά στρώματα. Η αποι-
κιακή πολιτική υπαγορευόταν, σε μεγάλο
βαθμό, από τους αστούς, που ωφελούνταν
περισσότερο από αυτήν. Υποστηριζόταν,
όμως, και από άλλες κοινωνικές ομάδες,
καθώς πολλοί έβλεπαν την οικονομική και
κοινωνική τους θέση να ενισχύεται ως
αποτέλεσμα της αποικιακής επέκτασης.
Παράλληλα, η κατάκτηση αποικιών επιβε-
βαίωνε την «ανωτερότητα» των κατακτη-
τών ενισχύοντας την εθνική τους αυταρέ-
σκεια. 

Πρωτοπόροι της αποικιοκρατίας υπήρ-
ξαν οι εξερευνητές, οι χριστιανοί ιεραπό-
στολοι και οι έμποροι. Οι εξερευνητές, ανα-
ζητώντας νέες γνώσεις, ανακάλυπταν, συ-
χνά, νέες περιοχές τις οποίες καταλάμβα-
ναν στο όνομα της χώρας τους, επεκτεί-
νοντας έτσι την κυριαρχία της. Οι ιεραπό-
στολοι, διαδίδοντας τον χριστιανισμό, προ-
ετοίμαζαν το έδαφος για μια μονιμότερη
ευρωπαϊκή παρουσία. Επιπλέον, οι έμποροι,
αναζητώντας νέες αγορές, λειτουργούσαν
ως η εμπροσθοφυλακή των αποικιοκρατών. 

1. Ορισμένα από τα αίτια της αποικιοκρατίας
Αναντίρρητα τα υλικά συμφέροντα έπαιξαν σπουδαίο ρόλο. Οι βιομηχανικές

επαναστάσεις του 19ου αι. ενέτειναν τις ανάγκες της Ευρώπης σε πολύτιμα μέ-

ταλλα και σε πρώτες ύλες […]. Το ίδιο ισχύει για τα κεφάλαια των οποίων τα

έσοδα είναι υψηλότερα στα υπερπόντια εδάφη απ’ ό,τι στη γηραιά ήπειρο […].

Σε μια εποχή που το εθνικό συμφέρον μετριέται με την ισχύ και το κύρος, η θέ-

ληση των κυβερνήσεων να οικοδομήσουν απέραντες αποικιακές αυτοκρατορίες

είναι ένας τρόπος να αυξήσουν τις ζωτικές δυνάμεις του έθνους, παρέχοντάς

του στρατιώτες, βάσεις για το στόλο και πρώτες ύλες για τη βιομηχανία του.

S. Berstein & P. Milza, Ιστορία της Ευρώπης, μτφρ. Α.Κ. Δημητρακόπουλος, Αλε-

ξάνδρεια, Αθήνα 1997, τόμ. 2, σ. 175-176. 

2. Η κοινωνική βάση της αποικιοκρατίας
Σε όλες τις αποικιοκρατικές χώρες, οι πολιτικοί άνδρες και οι ομάδες πίεσης

ιμπεριαλιστικού προσανατολισμού βρήκαν στήριξη σε ισχυρά ρεύματα της κοι-

νής γνώμης, που απέρρεαν από το μεγάλο εθνικιστικό κύμα του τέλους του

19ου αιώνα. Πράγματι, για πολλούς Ευρωπαίους η αποικιοκρατία επιβεβαιώνει

τη δύναμη και το πνεύμα του λαού τους και δίνει διέξοδο στην επιθυμία τους

για ισχύ. 

S. Berstein & P. Milza, Ιστορία της Ευρώπης, μτφρ. Α.Κ. Δημητρακόπουλος, Αλε-

ξάνδρεια, Αθήνα 1997, τόμ. 2, σ. 176. 

3. Οι ιεραπόστολοι προπομποί της αποικιοκρατίας
Οι χριστιανοί ιεραπόστολοι […] έπαιξαν [...] κεφαλαιώδη ρόλο. Υποστηριζόμε-

να από ισχυρά ρεύματα της κοινής γνώμης, τα εγχειρήματά τους έχουν στην

αρχή καθαρά θρησκευτικό και ανθρωπιστικό χαρακτήρα. Ζητούν να κηρύξουν

το ευαγγέλιο στους ιθαγενείς πληθυσμούς καθώς και να τους προστατεύσουν

από την εκμετάλλευση [...]. Όμως, η εγκατάσταση των ιεραποστολών συνο-

δεύεται γρήγορα από εκείνη του ευρωπαϊκού πολιτισμού και η ανάγκη προ-

στασίας τους οδηγεί συχνά τα αποικιακά κράτη να επέμβουν στρατιωτικά σε

ορισμένες περιοχές και να εγκαταστήσουν άμεσο ή έμμεσο έλεγχο από τη μη-

τρόπολη. 

S. Berstein & P. Milza, Ιστορία της Ευρώπης, μτφρ. Α.Κ. Δημητρακόπουλος, Αλε-

ξάνδρεια, Αθήνα 1997, τόμ. 2, σ. 177-178. 
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Οι μέθοδοι αποικιοκρα-
τικής πολιτικής ήταν δύο:
η κατάκτηση εδαφών και η 
καθυπόταξη των κατοίκων
τους, πρακτική που εφαρ-
μόστηκε στις περισσότε-
ρες περιπτώσεις, αλλά και
η οικονομική διείσδυση σε
ανεξάρτητα κράτη και η
μετατροπή τους σε ημια-
ποικίες, τακτική που εφαρ-
μόστηκε όπου ήταν αδύνα-
τη, για λόγους διεθνών
ισορροπιών, η κατάκτηση
(π.χ. η γερμανική διείσδυση
στην Οθωμανική αυτοκρα-
τορία, στα τέλη του 19ου
αιώνα και στις αρχές του
20ού αιώνα). 

Η αποικιακή εξάπλωση Τα
ευρωπαϊκά κράτη κατέλαβαν
εδάφη στην Ασία και στην
Αφρική. Η τελευταία μετα-
τράπηκε, μέσα σε λίγα χρό-
νια, σε μια μεγάλη αποικία.

Η Μ. Βρετανία ήταν, αναμφι-
σβήτητα, η ισχυρότερη αποι-
κιακή δύναμη, μια τεράστια
αποικιακή αυτοκρατορία. Κα-
τείχε αποικίες με πληθυ-
σμούς κυρίως λευκών (Κανα-
δάς, Αυστραλία, Νέα Ζηλανδία), αποικίες με πληθυσμούς κυρίως ντόπιων (Ινδία, Πακιστάν, Αφγανιστάν, Νότια Αφρική κ.ά.),
ενώ έλεγχε και διάφορα στρατηγικά σημεία (Γιβραλτάρ, Μάλτα, Κύπρος κ.ά.).

Η Γαλλία διέθετε αποικίες στην Αφρική (Τυνησία, Αλγερία, Μαρόκο, Σενεγάλη, Μαυριτανία κ.ά.) και στην Άπω Ανα-
τολή (Ινδοκίνα: Βιετνάμ, Λάος, Καμπότζη).

Άλλα ευρωπαϊκά κράτη, όπως το Βέλγιο, η Πορτογαλία, η Ισπανία, η Ιταλία, η Ολλανδία και η Γερμανία, διέθεταν
μικρό αριθμό αποικιών.

Την ίδια εποχή, η Ρωσία, καταλαμβάνοντας και εποικίζοντας ολόκληρη τη βόρεια Ασία, επέκτεινε την κυριαρχία
της μέχρι τις ακτές του Ειρηνικού ωκεανού. 

Επίσης, αυτή την περίοδο, η Αγγλία και η Γαλλία άρχισαν να διεισδύουν στην Κίνα. 
Έτσι, στα 1900, το 90% των εδαφών της Αφρικής και μεγάλο μέρος των εδαφών της Ασίας βρίσκονταν υπό αποι-

κιακό έλεγχο.  
Τα αποτελέσματα της αποικιοκρατίας Η αποικιακή εξάπλωση επηρέασε καταλυτικά τόσο τις περιοχές που εντάχθη-

καν στο αποικιακό σύστημα όσο και την Ευρώπη.
Οι αποικίες σφραγίστηκαν από την αποικιοκρατία. Ο πλούτος τους λεηλατήθηκε. Οι λαοί τους αντιμετωπί-

στηκαν σαν να ήταν κατώτεροι και μετατράπηκαν, σχεδόν, σε δούλους. Οι πολιτισμοί τους υποτιμήθηκαν. Πα-
ράλληλα, οι αποικιοκράτες έφεραν στις αποικίες όλα τα στοιχεία των πολιτισμών τους: γλώσσες, τεχνολογικά
επιτεύγματα (σιδηρόδρομος, ατμόπλοιο), θρησκείες, θεσμούς, ιδεολογίες (φιλελευθερισμός, εθνικισμός, σοσιαλι-

1. Οι αποικίες των ευρωπαϊκών κρατών στην Αφρική στις αρχές του 20ού αιώνα. 
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σμός), τρόπο ζωής. Απέναντι σ’ αυτή την επέλαση, οι λαοί των αποικιών εκδήλωσαν όλες τις αντιδράσεις, από
την απόλυτη υποταγή έως την επανάσταση.

Τα αποικιοκρατικά κράτη και οι λαοί τους είδαν τη θέση τους να ενισχύεται με την κατάκτηση αποικιών. Οι Ευ-
ρωπαίοι απομύζησαν τις αποικίες και πολλοί στις ευρωπαϊκές κοινωνίες καρπώθηκαν μέρος αυτού του πλούτου. Πα-
ράλληλα, η Ευρώπη έγινε το κέντρο του κόσμου. Οι κατακτήσεις αποικιών θεωρήθηκαν, από τους Ευρωπαίους, επαρ-
κείς αποδείξεις της πνευματικής τους ανωτερότητας, της οικονομικής και τεχνολογικής τους παντοδυναμίας. Ο ευ-
ρωπαϊκός πολιτισμός θεωρήθηκε ανώτερος. Οι Ευρωπαίοι έφτασαν στην πολιτισμική αλαζονεία. Τέλος, σημειώθηκε
όξυνση του ανταγωνισμού ανάμεσα στους ίδιους τους αποικιοκράτες: η Γερμανία, έχοντας σημειώσει εκρηκτική οι-
κονομική ανάπτυξη, θεωρούσε ότι είχε αδικηθεί και αμφισβητούσε την αποικιακή διανομή στρεφόμενη εναντίον της
Αγγλίας και της Γαλλίας. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ – ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1. Να εκπονήσετε άσκηση άστρου θέτοντας στο κέντρο τον όρο «αποικιοκρατία».
2. Σύμφωνα με μια άποψη, η αποικιοκρατία συμπυκνωνόταν στα τρία Μ: Missionari (ιεραπόστολοι) – Mercanti (έμπο-

ροι) – Militari (στρατιώτες). Να σχολιάσετε αυτή τη θέση.    
3. Να μελετήσετε την πηγή 3 και την εικόνα 2. Κατόπιν να συνθέσετε σύντομο κείμενο με θέμα την πολιτισμική διά-

σταση της αποικιοκρατίας.

2. Υπό το βλέμμα του Γερμανού αυτοκράτορα Γουλιέλμου Β ´ και της συζύγου του (εικονίζονται στα κάδρα 
που κρέμονται στον τοίχο), Αφρικανοί μαθητές παρακολουθούν μάθημα από τον λευκό δάσκαλό τους.
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ΕΝΟΤΗΤΑ 16

Εξελίξεις στην αμερικανική ήπειρο, στην Κίνα και στην Ιαπωνία

Επαναστάσεις και νέα κράτη στη Λατινική Αμερική 
Η διάδοση του φιλελευθερισμού και η ανάδυση των εθνικών ιδεών στη Λατινική Αμερική οδήγησαν, στις αρχές του

19ου αιώνα, σε επαναστάσεις κατά της ισπανικής και πορτογαλικής αποικιακής κυριαρχίας και στην ίδρυση ανεξάρ-
τητων κρατών (Αργεντινή, Παραγουάη, Χιλή, Πε-
ρού, Μεξικό, Βραζιλία, Βολιβία, Ισημερινός, Βενε-
ζουέλα, Κολομβία). Ηγετικές φυσιογνωμίες υπήρ-
ξαν ο Σιμόν Μπολίβαρ (1783-1830) από τη Βενε-
ζουέλα, ο οποίος, αφού απελευθέρωσε μεγάλο
τμήμα της Λατινικής Αμερικής (Βενεζουέλα, Κο-
λομβία, Βολιβία), προσπάθησε να δημιουργήσει
συνομοσπονδία λατινοαμερικανικών κρατών αλ-
λά χωρίς επιτυχία, και ο Αργεντινός Χοσέ ντε
Σαν Μαρτίν. 

Πάντως, η ανεξαρτησία δεν άλλαξε θεαματικά
την κατάσταση. Η οικονομία παρέμεινε για πολ-
λά χρόνια αγροτική. Λίγοι μεγάλοι γαιοκτήμονες
μονοπωλούσαν τη γη και τη διαχείριση της πο-
λιτικής εξουσίας, ενώ οι αγρότες, που αποτε-
λούσαν και τη συντριπτική πλειονότητα του
πληθυσμού, ζούσαν σε άθλιες συνθήκες. 

Σε πολιτικό επίπεδο, μετά την ανεξαρτησία
ακολούθησε μια περίοδος μεγάλης αστάθειας.
Σε κάποια κράτη εγκαθιδρύθηκαν δικτατορίες,
που όξυναν, με την πολιτική τους, τα προβλήμα-
τα. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του Με-
ξικού, όπου η μακροχρόνια δικτατορία του Πορ-

φίριο Ντίας (1876-1911) έφερε την ανάπτυξη για τους λίγους, αλλά οδήγησε την πλειονότητα στην εξαθλίωση, με απο-
τέλεσμα να ανατραπεί από τη μεξικανική επανάσταση των ετών 1910-1911 με επικεφαλής τους Εμιλιάνο Ζαπάτα και
Πάντσο Βίγια.

Οι εξελίξεις στις ΗΠΑ
Στις ΗΠΑ, η συνύπαρξη πλούσιων φυσικών πό-

ρων, άφθονων εργατικών χεριών, σχετικά υψηλού
μορφωτικού επιπέδου, σταθερότητας και ριψοκίν-
δυνης επιχειρηματικής νοοτροπίας έφερε ραγδαία
ανάπτυξη, ιδίως στις βόρειες πολιτείες. Έκφραση
της οικονομικής ανάπτυξης υπήρξε και η επέκταση
στα δυτικά. Άλλοτε με εξαγορά εδαφών κι άλλοτε
με προσάρτησή τους ύστερα από συγκρούσεις με
τους ντόπιους, οι ΗΠΑ κατάφεραν, στα μέσα του
19ου αιώνα, να εκτείνονται από τον Ατλαντικό έως
τον Ειρηνικό ωκεανό. Οι τεράστιες αυτές εκτάσεις
ήταν σχεδόν έρημες, προσφέρονταν, ωστόσο, για
εκμετάλλευση. 

1. Η Λατινική Αμερική το 1830.

1. Το οικονομικό υπόβαθρο του αμερικανικού εμφύλιου πολέμου
Ο Νότος, ουσιαστικά μια ημιαποικία των Βρετανών, στους οποίους

προμήθευε τη μεγαλύτερη ποσότητα του ακατέργαστου βαμβακιού
τους, έβρισκε το ελεύθερο εμπόριο επωφελές, ενώ η βιομηχανία του
Βορρά ζητούσε από καιρό, επίμονα και μαχητικά, προστατευτικούς δα-
σμούς, τους οποίους αδυνατούσε να επιβάλει [...] εξαιτίας της πολιτικής
επιρροής των νότιων πολιτειών (που πρέπει να θυμηθούμε ότι το 1850
αποτελούσαν το μισό του συνόλου των πολιτειών). Είναι βέβαιο ότι η
βιομηχανία του Βορρά ανησυχούσε περισσότερο για ένα έθνος που το
μισό εφάρμοζε το ελεύθερο εμπόριο και το άλλο μισό τον προστατευ-
τισμό παρά για ένα έθνος που το μισό χρησιμοποιούσε δούλους και το
άλλο μισό είχε καταργήσει τη δουλεία.
E.J. Hobsbawm, Η εποχή του κεφαλαίου, 1848-1875, γ´ ανατύπωση, μτφρ.
Δ. Κούρτοβικ, ΜΙΕΤ, Αθήνα 2003, σ. 217.  
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Γύρω στα μέσα του 19ου αιώνα, οι
σχέσεις μεταξύ βόρειων και νότιων
πολιτειών οξύνθηκαν. Στον νότο, οι
μεγάλοι γαιοκτήμονες διατηρούσαν
φυτείες στις οποίες εργάζονταν μαύ-
ροι δούλοι. Στον βορρά, οι αστοί θεω -
ρούσαν ότι η δουλεία εμπόδιζε τη
βιομηχανική ανάπτυξη (οι δούλοι δεν
είχαν, στην πραγματικότητα, εισόδη-
μα και έτσι δεν μπορούσαν να αγορά-
ζουν βιομηχανικά προϊόντα), ήταν ηθι-
κά απαράδεκτη και έπρεπε να καταρ-
γηθεί. 

Μετά την εκλογή του δεδηλωμέ-
νου πολέμιου της δουλείας Αβραάμ
Λίνκολν ως προέδρου των ΗΠΑ
(1860), οι νότιες πολιτείες αποσχί-
στηκαν και συγκρότησαν νέο κρά-
τος. Η κρίση οδηγήθηκε σε σκληρό
εμφύλιο πόλεμο (πόλεμος Βορείων-
Νοτίων) που έληξε με νίκη των Βο-
ρείων (1865), αφήνοντας πίσω του πάνω από 600.000 νεκρούς. Η ενότητα των ΗΠΑ αποκαταστάθηκε και θεσμοθετή-
θηκε η κατάργηση της δουλείας, αν και χρειάστηκε να περάσουν πολλά χρόνια μέχρι να γίνουν ουσιαστικά βήματα
για την εφαρμογή αυτής της απόφασης. 

Μετά τον αμερικανικό εμφύλιο πόλεμο άρχισε και η συστηματική διείσδυση των ΗΠΑ στη Λατινική Αμερική με τη
μορφή, αρχικά, επένδυσης κεφαλαίων. Παράλληλα, οι ΗΠΑ φρόντιζαν να ελέγχουν και τα πολιτικά καθεστώτα της πε-
ριοχής διασφαλίζοντας τις επενδύσεις τους. Έτσι, στις παραμονές του Α´ Παγκόσμιου πολέμου (1914) οι ΗΠΑ είχαν τον
οικονομικό έλεγχο ολόκληρης της αμερικανικής ηπείρου. 

Στα χρόνια μετά τον εμφύλιο πόλεμο οι ΗΠΑ σημείωσαν τους υψηλότερους ρυθμούς οικονομικής ανάπτυξης στον
κόσμο. Κορμός της αμερικανικής οικονομίας υπήρξε η βιομηχανία, που επεκτάθηκε αυτή την εποχή και στον αγροτικό,
έως τότε, νότο. Η άφιξη νέων μεταναστών και η ανάπτυξη του σιδηροδρόμου υπήρξαν, επίσης, γεγονότα καταλυτικά.
Παράλληλα, την ίδια εποχή άρχισε και ο εποικισμός της αμερικανικής ενδοχώρας, η γνωστή «κατάκτηση της Δύσης»,
που συνοδεύτηκε από τον αφανισμό των ντόπιων Ινδιάνων. Στα τέλη του 19ου αιώνα οι ΗΠΑ ανταγωνίζονταν τις οι-
κονομικά αναπτυγμένες ευρωπαϊκές χώρες. 

H Κίνα 
Η Κίνα ήταν μια αχανής χώρα με πλούσιο πολι-

τισμό που δεν είχε καταφέρει, ωστόσο, να εξελιχ-
θεί. Κατά τον 19ο αιώνα δέχτηκε τις επιθέσεις
ισχυρών αποικιακών δυνάμεων (Αγγλία, Γαλλία,
Ιαπωνία), δίχως να μπορέσει να αντιδράσει. Μια
σειρά από στρατιωτικές ήττες (1839-1842: πόλε-
μος του οπίου) την υποχρέωσαν να ανοίξει τις
αγορές της στους δυτικούς εμπόρους. Παράλλη-
λα, οι Κινέζοι έχασαν, από τους Γάλλους, τον
έλεγχο της Ινδοκίνας (1885) και, από τους Ιάπω-
νες, τον έλεγχο της Ταϊβάν (1895). Βαθμιαία, η Ρω-
σία, η Γερμανία, η Μ. Βρετανία και η Γαλλία χώρι-
σαν την Κίνα σε ζώνες επιρροής. Μορφές αντί-

2. Ο χαρακτήρας της αποικιακής εξάπλωσης
[…] Η παγκόσμια επανάσταση, εφόσον ξεχύθηκε από τον διπλό κρα-

τήρα της Αγγλίας και της Γαλλίας [ενν. η βιομηχανική επανάσταση σε
οικονομικό επίπεδο και η γαλλική επανάσταση σε πολιτικό-ιδεολογικό
επίπεδο], πήρε αρχικά τη μορφή ευρωπαϊκής επέκτασης και κατάκτη-
σης του υπόλοιπου κόσμου. Πράγματι, η πιο εντυπωσιακή της συνέπεια
για την παγκόσμια ιστορία ήταν ότι κυριάρχησαν στη Γη μερικά δυτικά
καθεστώτα (και ιδίως το βρετανικό), γεγονός που δεν έχει παράλληλο
στην ιστορία. Μπροστά στους εμπόρους, τις ατμομηχανές, τα πλοία και
τα κανόνια της Δύσης ―και μπροστά στις ιδέες της― οι πανάρχαιοι πο-
λιτισμοί και οι αυτοκρατορίες του κόσμου υποχώρησαν και κατέρρευ-
σαν.
E.J. Hobsbawm, Η εποχή των επαναστάσεων, μτφρ. Μ. Οικονομοπούλου,
ΜΙΕΤ, Αθήνα 1990, σ. 14. 

2. Η εδαφική εξάπλωση των ΗΠΑ.
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δρασης σ’ αυτή την κατάσταση υπήρξαν το κίνημα των Τάιπινγκ (αγροτικό,
εξισωτικό και αντιδυναστικό κίνημα που συγκλόνισε τη ΝΑ Κίνα κατά τη
δεκαετία του 1850) και η επανάσταση του 1911, με την οποία καταργήθηκε
η μοναρχία και καθιερώθηκε η προεδρική δημοκρατία. Η κατάσταση,
ωστόσο, δεν άλλαξε ουσιαστικά. Η Κίνα, δείχνοντας μεγάλη δυσκολία στην
αποδοχή και αφομοίωση του εκσυγχρονισμού, παρέμεινε εύκολο θήραμα
των αποικιοκρατών. 

H Ιαπωνία 
Λίγο μετά τα μέσα του 19ου αιώνα άρχισαν να συντελούνται στην Ιαπω-

νία σημαντικές μεταρρυθμίσεις. Το παλαιό φεουδαλικού τύπου καθεστώς
που στηριζόταν στους ισχυρούς ευγενείς κυβερνήτες γαιοκτήμονες ανα-
τράπηκε, δόθηκε έμφαση στη βιομηχανία και υιοθετήθηκαν δυτικοί θεσμοί
(σύνταγμα, κοινοβουλευτισμός, εκπαίδευση). Η Ιαπωνία άρχισε να ενσωμα-
τώνεται, βαθμιαία, στον δυτικό κόσμο. Ταυτόχρονα, η εκβιομηχάνιση γέν-
νησε και τον ιμπεριαλισμό. Εκτός από τον πόλεμο εναντίον της Κίνας
(1895), που προαναφέρθηκε, η Ιαπωνία εκτόπισε τη Ρωσία από τη Μαντζου-
ρία (βόρεια Κίνα) και κατέλαβε την Κορέα. 

Ολοκληρώνοντας το κεφάλαιο θυμόμαστε ότι…
0 κατά τον 19ο αιώνα η βιομηχανική επανάσταση εξαπλώθηκε στην Ευρώπη και στις ΗΠΑ
0 ο νέος τρόπος οργάνωσης της οικονομίας ονομάστηκε οικονομία της ελεύθερης αγοράς ή καπιταλισμός
0 η βιομηχανική επανάσταση έφερε την αριθμητική αύξηση των εργατών και τη συσσώρευση ακόμη περισσότερου

πλούτου στα χέρια των αστών 
0 οι άθλιες συνθήκες ζωής των εργατών οδήγησαν στην εμφάνιση του συνδικαλισμού, στη διατύπωση σοσιαλιστι-

κών θεωριών και στη δημιουργία σοσιαλιστικών κομμάτων
0 στα τέλη του 19ου αιώνα πρωτοεμφανίστηκε το κίνημα χειραφέτησης των γυναικών
0 κατά το δεύτερο μισό του 19ου αιώνα ενοποιήθηκαν η Ιταλία και η Γερμανία, ενώ στα Βαλκάνια ιδρύθηκαν η Σερ-

βία, η Ρουμανία, το Μαυροβούνιο και λίγο αργότερα η Βουλγαρία
0 ως αποτέλεσμα της ραγδαίας οικονομικής ανάπτυξής τους, τα δυτικά εκβιομηχανισμένα κράτη επιδίωξαν την

επέκτασή τους (ιμπεριαλισμός) μέσω της απόκτησης εδαφών (αποικιοκρατία)
0 κατά τον 19ο αιώνα, στη Λατινική Αμερική ιδρύθηκαν, μετά από επαναστάσεις, πολλά ανεξάρτητα κράτη, οι ΗΠΑ,

ύστερα από έναν εμφύλιο πόλεμο, ισχυροποιήθηκαν και άρχισαν να μετατρέπονται σε μεγάλη δύναμη, ενώ στην
Άπω Ανατολή η Κίνα και η Ιαπωνία εξαναγκάστηκαν, από τους δυτικούς, να ανοίξουν τις οικονομίες τους στο δυ-
τικό εμπόριο.  

ΓΙΑ ΜΙΑ ΑΛΛΗ ΜΑΤΙΑ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ…

…δείτε 
0 Στίβεν Σπίλμπεργκ, Amistad (1997).

Το δουλεμπόριο μαύρων από την Αφρική στην Αμερική.
0 Βίκτορ Φλέμινγκ, Όσα παίρνει ο άνεμος (1939).

Ταινία με φόντο τον αμερικανικό εμφύλιο πόλεμο.
…διαβάστε 
0 Χάριετ Μπίτσερ Στόου, Η καλύβα του μπαρμπα-Θωμά (1852).

Η ζωή των μαύρων σκλάβων στην Αμερική του 19ου αιώνα.

3. Ο εκσυγχρονισμός της Ιαπωνίας.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ – ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1. Εκτός από τη διαφωνία σχετικά με το ζήτημα
της δουλείας, ποιοι άλλοι λόγοι οδήγησαν στον
αμερικανικό εμφύλιο πόλεμο; Πριν απαντήσετε,
να μελετήσετε την πηγή 1.

2. Ποιοι παράγοντες επέτρεψαν στους δυτικούς
να διεισδύσουν στην Κίνα και στην Ιαπωνία;
Στην απάντησή σας να πάρετε υπόψη σας την
πηγή 2 και την εικόνα 3.

3. Διαθεματική δραστηριότητα: Να διαβάσετε το
λογοτεχνικό έργο Η καλύβα του μπαρμπα-
Θωμά και να το παρουσιάσετε στην τάξη σας.
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